

ОТЧЕТЕН ДОКЛАД НА ЧИТАЛИЩНОТО НАСТОЯТЕЛСТВО **ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ“ХРИСТО БОТЕВ-1874г.” ПРЕЗ** **2019 г. с.РУПКИТЕ**

Уважаеми читалищни членове,

Читалищата в България са първите и най-стари организирани структури на гражданското общество в страната, извор на български дух и култура през вековете. В тях е запалена искрата и пламва огънят на Българското възрождане. Тук е мястото, в което се поддържат живи българските традиции и гори огънят на българщината.

Ръководейки се от поставените цели – да задоволява потребностите на хората като създава, опазва и разпространява духовните ценности, през 2019 г. читалището ни запази и доразви традиционните форми на работа спазвайки своята Програма за развитие на читалищната дейност ,Устава и Закона за Народните читалища.

В рамките на субсидираният бюджет основни дейности на работа бяха: библиотечната, културно-масова дейност и художествена самодейност.

БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ

Библиотечната дейност е формата, чрез която читалището реализира задачите си за разширяване и обогатяване на знанията и интереса към наука и култура. В края на 2019г. библиотеката разполага с 4568 бе. През годината са закупени 70 книги за 280лв./закупуването е изключително на промоционални цени/ и 43 книги са от дарения. Отчислени стари и негодни за четене 90 бр. Ново набавените са само художествена л-ра детска, трилъри и бестселъри. Купува се това, което се търси и чете. Децата не проявяват интерес към четене на книги – освен задължителните за училище. Цялото им внимание е насочено към Интернет. Предоставяме служебният компютър на място в читалището да задоволяват част от потребностите си. Сцената я обособяваме като занимателен кът с разни детски игри . Смятаме, че така задържайки се в читалището, дори и да не четат, имат нагледна представа каква дейност се развива, какво опазваме и съхраняваме, с какво сме полезни на хората от селото. Весело и занимателно е с децата. Чете се изключително художествена / лек жанр/ литература от жените. Има и мъже читатели, които търсят историческа или криминална. Задоволяваме потребностите на хората, съобразявайки се с бюджета. Със сигурност има и книги, които не сме закупили въпреки търсенето, но оставяме за следващата година. За поредна година работихме по проект „Българските библиотеки- съвременни центрове за четене и информираност 2019“. Изработването на проекта отнема доста време и изискванията стават все по- трудни за реализация. Нашият проект не беше одобрен от МК.

През годината имаме 52 читатели и са раздадени за в къщи 896 книги. Продавахме вестник Чирпански новини, но поради липса на интерес, читателите се отказаха. От тази година сключихме споразумение между библиотеките на читалищата Рупките и Спасово. Това е нов вид услуга за размяна на книги за

четене за определен период от време. Има и годишен абонамент от 4 вестника и списание

Библиотеката работи 8 часа и се обслужва от библиотечен работник без квалификация.

Културните библиотечни събития се осъществяват чрез литературни утра, които се провеждат с жените от Дамски клуб и отчасти с присъствието на членове от клуб Русофили. Бележити дати и събития от историческо или съвременно значение съобразени с интереса и потребностите на хората, се провеждат в клубната зала на чит-то. Това е работа изцяло на библиотечния работник. През годината са организирани 30 лит.утра.Извършват се устни справки както библиотечни така и общо информационни чрез книги, вестници и интернет. През годината РБ гр.Ст.Загора проведе методически обучения в помощ на библиотечните работници, на които присъстваме винаги. В услуга на населението са безплатни ксерокс услуги. Тази година успяхме да сменим 4 прозореца на стойност 1500лв. Има довършителна работа още по тях, но заради средства, ще останат за 2020г.

КУЛТУРНА ДЕЙНОСТ

И през изминалата година читалището развиваше и обогатяваше културно-масовата дейност чрез провеждане на различни събития, съобразно традициите и интересите на хората от селото.

Начало на културният календар всяка година е Бабин ден. Студен, но усмихнат и весел за нас. Жените от дамският клуб са щедри, весели, сърцати баби, черпеци и отбелязващи с любов този празник. Колкото повече внучета и правнучета в къщи, толкова гордостта и задоволството на бабата се усещат на празника в почерпката и настроението.

Месец март е доста изпълнен с разнообразна дейност. Като започнем от Деня на самодееца, когато отчитаме всичките постижения и се гордеем с тях и градим планове за бъдещата дейност. Веднага идна Трети март с общоселско тържество, за да не забравяме от къде сме тръгнали и да се гордеем, че сме българи. Не пропускаме и празника на жената 8 март. За всички желаещи жени от селото ни тържеството се проведе на шато-хотел Трендафилов, като на място представихме и празничната си програма от самодейците.

Великденският празник е традиция за хората в село. Пак жените от ДК се изяха като сръчни кулинарки и приготвиха писани яйца, празнични курабии и изобилие от изкушения, с които впечатлиха присъстващите. Гост на празника беше д-р Петко Вълчев придружен от своя приятел д-р Кристоф Даубер от Лайпциг. Интересни теми за разговор се предложиха, но гостите се впечатлиха много от изпълненията на ФГ Броеница.

В селото съществува клуб на Русофилите. През м.май по тяхно желание читалището отбелязва Денят на победата. Тържеството се провежда пред паметника на Войнишката майка, където самодейците изпълняват руски песни и каним тук живеещите няколко руски граждани.

Тази година на 2 юни читалището ни отбеляза 145 години от създаването си.Настоятелството взема решение тържеството да се отложи малко във времето и заедно с празника на селото да се съчетаят двете изяви.

Съображенията пак са финансови. На 2 юни , пред паметника на Войнишката майка , почетохме паметта на всички загинали национални герои и рупченци с поетично-музикална програма от малки и големи самодейци.

През летните горещи месеци, всяка година читалището става мястото, където децата се събират в свободното си време. Предлагаме занимателни игри, помагала за рисуване и апликация, определен час за ползване на компютъра. В този период подготвяме и детската програма , с която се представяме на събора в селото. Четенето като занимание е почти на нула. По преценка на библиотечният работник, който е част от този живот, някои от децата ангажираме да помагат в библиотечната работа според нуждите и възможностите, защото им е приятно. Част от децата представят многократно читалището ни на регионални и национални фестивали с рецитации.

В края на м.август всяка година се състои празника на селото, където всички дами от клуба , децата – малки и големи, певческата група се организират за подготовката и провеждането на събора. Музикалната програма е дело на читалището – рецитация на децата и песни от самодейците. Гости на празника бяха самодейците от с.Спасово и Злато поле. На всички деца се раздават и подаръци, за да имат стимул за в бъдеще.

Денят на възрастните хора – почитаме и уважаваме годините на достолепната старост. Връщаме времето на зад , за да си спомним с малко тъга младостта. Песни и хумор, стихове съпътстват празника .

За Деня на народните будители, втора година правим табло от снимки на известни български книжовници, революционери и просветители по хронологичен ред. Така нагледно, освен словесно, хората приемат много по пълно информацията, която се представя за тях. С подходящи стихове от децата и патриотични песни на ФГ , се оформи цялата празнична програма.

Коледното тържество , с богата музикално-поетична, хумористична програма , като за финал на отминаващата година , събра много хора от селото ни. Гостуваха самодейците от с.Спасово, което разнообрази още повече празника. Деца и възрасти от сърце се веселиха, пяха, играха, с празничен кетъринг, с жива музика, в присъствието на гости- кметове- на селата Рупките, Спасово и Изворово. Така удовлетворени изпратихме старата година.

През целият този отчетен период ЧН има проведени 4 заседания по въпроси, касаещи цялата читалищната дейност, където се вземаха конкретни решения съобразно правилното изразходване на бюджета. На някои от тях присъстваше и представител на проверителната комисия. Всичко това е документирано.

Всички читалищни проблеми се дискутират публично най- често в ДК. Всичко, което библиотечният работник върши в ежедневието си , се знае от председателя на читалището. Голяма част от ежедневната работа не е видима за хората , но тя съпътства достигането на крайния резултат, който виждат всички. Затова неуместните коментари не са желателни.

ХУДОЖЕСТВЕНА САМОДЕЙНОСТ

Изминалата година беше наситена с много изяви на певческата група. Фолклорната група се сдоби и с име „Броеница“, съобразявайки се да няма друго такова име в региона. Стартирахме с новото име и като се наредиха една след друга изявите, та 37 броя само външни. Имаше дни с по две изяви на две различни места, което много негативно се отрази на участниците. Наложих се малко да обмислим и променим начина на участия. За да не се натоварват много певиците в горещото време / с вълнените носии и повечко годинки / библиотечния работник / и като художествен ръководител / търсеше кулинарни изяви, които са с по-малко участници или рецитаторски конкурси за деца. Така изявите на самодейците продължиха и в горещото време. Проблеми винаги е имало : с превоза, с акомпанимента, с вълнените носии, с финансите и още др., но се търси и намира решение . През този сезон ФГ спечели 2 златни и 4 сребърни медала . Индивидуални награди имаха Иванка Стойкова и Пенка Танева и децата Ивон Енева и Нелина Иванова.

На всички тържества тук в селото ни самодейците изпълняваха според празника български народни песни, патриотични и песни за България, руски. Доволни сме от постигнатото като цяло.

Такава беше дейността на читалището през 2019г. Наследството, оставено ни от хората преди нас, трябва да бъде съхранено, а традициите продължени. И това зависи от всички нас, жителите на с.Рупките.

Докладът е обсъден и приет на заседание на ЧН с протокол №

изготвил: М.Манчева

Председател: Златка Делева